

超越自我勇敢逐梦 诠释体育精神传递自强力量

哈尔滨市多措并举推动残疾人体育事业蓬勃发展

本报记者 阴祖峰

经过激烈角逐,7月11日,由黑龙江省人民政府主办、哈尔滨市人民政府承办的黑龙江省第八届残疾人运动会圆满闭幕。哈尔滨市代表团获得金牌145.5枚、银牌46枚、铜牌26枚,居金牌榜、奖牌榜首位,同时获得体育道德风尚奖。

这是一场残疾人运动员超越自我、追梦圆梦、展现风采的体育盛会,也是对一座城市推动残疾人康复体育、健身体育、竞技体育协调发展成果的“实战检验”。近年来,市委、市政府高度重视、关心、支持残疾人事业和残疾人体育工作,市残联坚决贯彻落实中国残联、省残联关于残疾人体育工作的相关部署,以党建品牌为引领,采取切实有效措施推动残疾人体育事业蓬勃发展,被中国残疾人联合会、国家体育总局授予“全国残疾人体育先进单位”称号。

上,不断拓展和培育新的优秀项目,为国家和我省培养、输送了残疾人运动员和教练员110余人,在重大国际残疾人体育赛事中表现优异,并通过参与体育运动成就出彩人生、实现人生梦想。

在2017年第十一届世界冬季冬奥会上,我市特奥选手代表国家出征,夺得了速度滑冰、花样滑冰3金、3银、2铜共8枚奖牌。在2018年黑龙江省第七届残疾人运动会上,我市代表队共参加了田径、游泳、乒乓球等全部七个大型比赛,取得了46金、33银、13铜的优异成绩。2021年,80名哈尔滨籍运动员代表黑龙江省出征全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会,共夺得40金、34银、18铜共计92枚奖牌,创造了历史最好成绩。2023年,王海涛在加拿大世界轮椅冰壶锦标赛中获得冠军,并与管继全、许野分别获得全国残疾人冰壶锦标赛轮椅组、听障男子组冠军。

近几年,哈尔滨籍残疾人运动员在国际、国家、省级各类体育赛事中获得奖牌共计320枚,他们和健全运动员一样,用拼搏的汗水完美诠释了竞技体育的高度。

源、搭建平台、健全机制等方面做了大量工作,加强对残疾人运动员的政治引领,积极向党输送新鲜血液;残疾人运动员在国际、国内大赛上取得奖牌与健全人实现同等奖励;为残疾人运动员安置就业岗位;定期走访慰问生活困难残疾人运动员家庭……这些激励和保障机制为残疾人运动员免去后顾之忧,从而更加刻苦训练为家乡争光。

越来越多的残疾人运动员参加国内、省内残疾人体育赛事,在不同赛场上传递着强大的精神力量。在省第八届残运会上,“东道主”哈尔滨派出包括160多名运动员在内的200余人代表团参赛,在各比赛项目中表现优异。作为优势项目,我市残疾人运动员多次在国内、国际残疾人飞镖比赛中取得好成绩。2016年,我市残疾人运动员在“久久星杯”全国柔力球邀请赛获得甲组集体规定套路优秀奖。2016年、2017年,我市代表黑龙江省参加全国盲人跳绳比赛,两次获得全国盲人跳绳团体第八名。2020年,我市残疾人运动员在全国残疾人云竞赛中分别取得第7名、第10名的好成绩。2022年,哈尔滨聋人拍手舞队获得黑龙江广场舞总决赛“特殊表演奖”。2023年,我市残疾人运动员卫姿含、王天龙在全国残疾人硬地滚球锦标赛个人赛中实现突破;残疾人高峰获得第五届全国智力运动会黑龙江省象棋选拔赛体育道德风尚奖。

各个赛场上奋力拼搏的身影,展现了残疾人运动员突破身体障碍的生命力量,更是冰城残疾人群众不低头、不屈服,迎难而上、永不放弃的“群像”。

近年来,市残联在落实政策、整合资源、整合资源搭建平台

整合资源搭建平台 残疾人参与体育赛事日益增多

我市残疾人体育事业取得的成绩,是残疾人运动员迎难而上、顽强拼搏的结果,同样离不开广大教练员和残疾人工作者长期以来的辛勤努力、默默耕耘。

近年来,市残联在落实政策、整合资源、搭建平台、健全机制等方面做了大量工作,加强对残疾人运动员的政治引领,积极向党输送新鲜血液;残疾人运动员在国际、国内大赛上取得奖牌与健全人实现同等奖励;为残疾人运动员安置就业岗位;定期走访慰问生活困难残疾人运动员家庭……这些激励和保障机制为残疾人运动员免去后顾之忧,从而更加刻苦训练为家乡争光。

近年来,市残联在落实政策、整合资源、搭建平台、健全机制等方面做了大量工作,加强对残疾人运动员的政治引领,积极向党输送新鲜血液;残疾人运动员在国际、国内大赛上取得奖牌与健全人实现同等奖励;为残疾人运动员安置就业岗位;定期走访慰问生活困难残疾人运动员家庭……这些激励和保障机制为残疾人运动员免去后顾之忧,从而更加刻苦训练为家乡争光。

大力普及群众性体育活动 推动残疾人共享发展成果

发展残疾人体育,保障残疾人平等权利、促进残疾人融合发展、推动残疾人共享经济社会发展成果具有重要意义。市残联积极改善体育服务、丰富活动内容,广泛开展多层次、多类别的残疾人群众体育健身比赛、展示活动,大力普及残疾人飞镖、盲人柔力球、盲人乒乓球、盲人跳绳等群众健身项目,推动残疾人在基层社区开展体育健身和竞赛活动,让他们在体育运动中找回生活的乐趣与勇气。

2016年以来,市残联积极配合省残联组织开展七届中国残疾人冰雪运动季主场活动,通过冬奥项目体验、大众冰雪体育赛事、冬季康复健身训练营、冰雪嘉年华等形式多样、内容丰富的活动,引导、鼓励广大残疾人朋友走出家门、乐享冰雪、康复健身、助力冬奥。

将残疾人体育纳入全民健身公共服务体系,市残联发挥组织优势,在全市建立22个残联融合文体活动站,培养50名残疾人社会体育指导员,动员有能力参与体育活动的残疾人每年至少参加1次体育活动,要求区、县(市)等各级残联组织每年至少举办1次体育比赛或群众性体育活动。各类残疾人每年定期参加“残疾人健身周”“全国特奥日”“残疾人冰雪运动季”“残疾人冰雪运动进校园”“全市特教运动会”及各类残协趣味运动会等残疾人群众性体育活动,让残疾人增强体质、康复身心、参与社会,实现全面发展。

哈尔滨市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动

本报讯(记者 王越)为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步动员社会各方力量全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化建设,7月13日,2023年哈尔滨市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动仪式在五常市营城子满族乡举行。市委常委、宣传部部长兰峰出席活动。

营城子满族乡位于五常市西北部,是全省唯一的乡镇级示范区,并在全市率先起步建设乡村振兴智慧平台项目。活动现场,市向五常市营城子满族乡等单位捐赠46万余元的物资,并为当地群众送去科普读物、农用书籍、书画作品、现场诊疗、法律咨询和文艺演出等物资和服务。

近年来,哈尔滨市科技文化卫生“三下乡”活动为满足农民群众精神文化、科技致富和医疗卫生需求,把集中性、示范性活动与常态化、制度化保障有效结合起来,进一步动员社会各方力量,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,切实提高农民群众思想道德素质、科学文化素质、身心健康素质和乡村文明程度,实现了“三下乡”活动“常下乡、常在乡、常惠乡”。

16家企业携优势产品 参展中俄博览会

哈经开区与白俄罗斯布列斯特自由经济区签署合作框架协议

本报讯(李鹏 记者 梁心)7月11日,第七届中国博览会暨俄罗斯叶卡捷琳堡开幕,哈尔滨经济技术开发区管委会率区域16家企业赴俄参会,并由哈尔滨市政府主办的哈尔滨市情和经贸合作推介会上,作哈尔滨经济技术开发区区情和经贸合作专题推介,会上与白俄罗斯布列斯特自由经济区签署了合作框架协议。

中俄博览会期间,哈经开区专设独立展区,经过精心组织,充分展示了区域30年发展巨变及高端装备制造、绿色食品、新一代信息技术、大健康、新材料、新能源、生物技术、现代金融八个产业集群。全区工业门类覆盖了黑龙江省工业体系的85%以上,是黑龙江省工业体系最完备、现代产业集聚度最高的开发区。

公司、哈尔滨宝钢制罐有限公司、国裕集团、严格集团等16家企业携优势产品参展,获得俄罗斯客商的关注。

据了解,哈经开区1993年被国务院批准为国家级开发区,2022年4月,正式获批成为中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨协同发展先导区。哈经开区经过30年的创业发展,区域功能日臻完善,经济实力快速攀升,营商环境持续优化,入区企业近20000家,形成了高端装备制造、绿色食品、新一代信息技术和大健康四个主导产业与汽车、航空、机器人、大数据、新材料、新能源、生物技术、现代金融八个产业集群。全区工业门类覆盖了黑龙江省工业体系的85%以上,是黑龙江省工业体系最完备、现代产业集聚度最高的开发区。

哈尔滨啤酒节场地基础设施建设完成

啤酒大棚、主舞台、啤酒花园正在搭建



啤酒节场地搭建现场。

本报(郑奎文 记者 张鸣霄)7月20日,第二十一届中国·哈尔滨国际啤酒节将在冰雪大世界园区启幕,目前,啤酒节场地的基础设施建设部分已经全部完成。

记者在冰雪大世界园区内看到,施工人员顶着高温在场地工作,经过几天的搭建,许多啤酒大棚已经初具规模。其中三个啤酒大棚的主体结构已经开始搭建并进入全面装饰和美陈布置阶段,主舞台以及啤酒花园搭建也在有条不紊推进中。

第二十一届中国·哈尔滨国际啤酒节园区以雪花摩天轮为中心,总占地面积60000平方米,共规划啤酒大棚、精酿啤酒馆、啤酒花园等九大主题业态。本届啤酒节是啤酒品牌最丰富的一届,累计30多个品牌,500余款啤酒入驻。

哈尔滨日报社新媒体矩阵

“冰城+”客户端 ZAKER哈尔滨客户端

哈尔滨日报微信 新晚报微信 哈尔滨新闻网微信

我与亚冬会

借亚冬会“东风”为冰雪文化添彩

海外华人、哈市各界人士为推动冰雪运动持续释放社会效应与广泛影响力建言献策

实习生 张瀚予 本报记者 于秋莹/摄

随着哈尔滨成功申办第九届亚冬会,与冰雪运动有关的话题成了冰城市民街谈巷议的热点。“一江居中,两岸皆冰,全城热动”,如何借助亚冬会这股“东风”,带动冬季体育运动项目的“热传播”,推动冰雪运动持续释放社会效应与广泛影响力,社会各界人士纷纷为家乡建言献策。

以亚冬会为契机 健全体育市场

“作为一名哈尔滨人,我对亚冬会是非常有感情的。哈尔滨举办第三届亚冬会时我10岁,正在上小学,和家人去看了冰球比赛。虽然当时还不懂比赛规则,但感觉这样高水平竞技比赛的氛围很棒,现场所有人都被感染着。”侨居澳大利亚的海外华人张镇接受采访时说,2002年他从69中前往澳大利亚悉尼读书,至今已有二十多年了。张镇说,澳大利亚的体育氛围很好,之前墨尔本和悉尼两座城市分别举办过夏季奥运会,布里斯班也获得了2035年奥运会的主办权。但在冬季项目上,澳大利亚并没有夏季项目那么强势。去年北京冬奥会上,澳大利亚派出了历史第三大规模的代表团,贾卡拉·安东尼在自由式滑雪女子雪上技巧决赛夺得金牌,这才打破了12年的冬奥金牌荒。

“在电视上看到中国代表团的出色发挥,尤其是家乡运动员的精彩表现,我是非常骄傲和自豪的。我有很多澳大利亚朋友更是通过冰雪运动才知道了我的家乡哈尔滨,他们非常羡慕哈尔滨的冰雪资源,毕竟澳大利亚大部分城市都没有举办国际冬季运动会的条件。两次拿到亚冬会主办权,一次举办冬奥会已经说明了哈尔滨的实力。”张镇说,几年前,他曾回到哈尔滨参与一家职业足球俱乐部的运营,“哈尔滨的球迷非常火爆,但距离一个成熟的体育市场还有很大的距离,希望这次亚冬会是一个契机,在提升城市国际知名度的同时,也能让更多人了解哈尔滨、爱上体育。”

以冰雪文化为媒介 打造创意设计新高地

哈尔滨是中国冰雪运动摇篮和全国冬季体育项目“领头雁”。成功申办2025年亚冬会让“冰雪文化之都”再次迎来辉



煌时刻,书写着“冰天雪地也是金山银山”的城市印记。

“我从小就生活在哈尔滨,小时候的各种冰雪运动记忆犹新,更对冰雪文化情有独钟。记得我在第九中学做宣传委员时,就总愿意把冰雪运动的场面画在黑板报上。前一阶段,我还和一些艺术家用不同的形式制作冰雪文化创意设计作品。”哈尔滨学院艺术与艺术学院(时尚创意设计产业学院)党委书记孙国辉接受采访时说,“此次成功申办第九届亚冬会,给哈尔滨这座时尚、开放、包容的城市带来了更多为公共艺术空间进行美化装饰的机会与平台。哈尔滨学院时尚创意设计产业学院的艺术教育工作者们,更要为哈尔滨打造‘七大都市’贡献智慧和力量。”

时隔27年后,哈尔滨与全亚洲的冰雪运动狂欢再续前缘,这是属于开放之城、包容之城的荣耀与辉煌。“而我想的是,亚冬会能够为这座城市的冰雪运动、冰雪文化带来更大的发展。我们要让全亚洲全世界看到一个有性格、有自信、有创意设计的哈尔滨。”孙国辉告诉记者,他正

在用壁画的形式创作大美冰城系列作品,在迎接亚冬会的同时,打造东北亚创意设计新高地。

文化赋能 持续为亚冬会蓄力

拥有丰富冰雪资源与独特冰雪文化的哈尔滨,有着得天独厚的冰雪旅游资源、全民参与的冰雪运动热情与活力十足的冰雪文化产业。2025年第九届亚冬会的成功申办是属于每一位哈尔滨市民的崇高荣誉,是属于这座冰雪名城的历史荣光,是时代赋予哈尔滨的发展机遇。

为了庆祝哈尔滨市成功申办2025年第九届亚冬会,黑龙江省美术家协会副主席霍保权特意创作了一幅《富贵吉祥图》,用手中的画笔描绘大美龙江,欢迎亚冬会“回家”。“哈尔滨是有名的冰雪之城,如今亚冬会再次回到美丽的冰城哈尔滨,我的心情非常激动和自豪。作为一名从小就与冰雪打交道的黑龙江人,我对冰雪的喜爱是刻在骨子里的。第九届

亚冬会的成功申办,会将哈尔滨的冰雪文化和冰雪运动魅力传递给更多人。”霍保权表示,期待哈尔滨在2025年为世界展现一届拥有独特亚洲冰雪体育运动魅力的冬季体育盛会,让冰雪运动得到更好更快发展。

“从1996年成功举办第三届亚冬会,到27年后再次成功申办第九届亚冬会,这对哈尔滨的每一位市民来说,都是值得骄傲和自豪的事。作为哈尔滨大剧院的运营者和工作人员,希望能够通过我们的努力,将更多高品质、高水准的优秀演出引进哈尔滨,把剧院每年推出的冰雪演出季做得更具规模、更具影响力,为哈尔滨增添一抹文化和艺术的力量。”哈尔滨保利剧院管理有限公司营销经理张跃希望第九届亚冬会举办期间,国际友人和冰雪运动健儿来到哈尔滨时,不仅能看到美丽的冰雪世界,更能感受到“文化之都”的独特艺术魅力。“希望能够通过我们的努力将哈尔滨这座城市的文化名片打响、擦亮,为第九届亚冬会的成功举办蓄力、助能。”

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

热烈庆祝哈尔滨市成功申办2025年第9届亚冬会